

543

у "Библии"
статья: "Изве-
ситель о вооруженных силах"

„Правительственныи
Вестник”

14 Марта 1915 года.
№ 60.

Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Исторического Общества.

ГОДИЧНОЕ ОБЩЕСТВО СОБРАНИЕ
ИМПЕРАТОРСКАГО
РУССКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
ПОДЪ ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
12-го марта 1915 года.

Въ четвергъ, 12-го марта, въ 9 часовъ вечера, въ Царскосельскомъ Александровскомъ Дворцѣ, подъ председательствомъ Его Императорского Величества Государа Императора, состоялось годичное общее собрание Императорского русского исторического общества *).

По открытии Его Императорскимъ Величествомъ засѣданія, Августійский Председатель общества Великий Князь Николай Михайловичъ прочелъ слѣдующій докладъ:

Въ отчетномъ году Императорское русское историческое общество лишилось двухъ своихъ членовъ.

26-го июня скончался въ селѣ Красномъ Рыбницкаго уѣзда, Сергій Михайловичъ Середонинъ, а 26-го позѣрья умеръ въ Петроградѣ Левъ Аристидовичъ Кассо.

С. М. Середонинъ, сынъ проторея, родился 30-го августа 1860 г. Онкон-

* Присутствовали: Председатель общества Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Михайловичъ; действительные члены общества: Кузюминъ, Анатолій Николаевичъ, гр. Шереметевъ, Сергій Дмитріевичъ, Филипповъ, Александръ Никитичъ, Шумилорский, Евгений Савватиановичъ, Платоновъ, Сергій Федоровичъ, Чечулинъ, Николай Дмитріевичъ, Панчулидзеъ, Сергій Алексеевичъ, Иконниковъ, Владіміръ Степановичъ, Цегловъ, Васільевъ, Васильевъ, Рождественскаго, Сергій Васильевичъ, бар. Іскрул-Фонт-Гильденбандъ, Юлій Александровичъ, Сазоновъ, Сергій Дмитріевичъ, Сакаловъ, Дмитрий Антоновичъ, Чарконы, Николай Валеріевичъ, Ильячевъ, Николай Петровичъ, Смолгиновъ, Владіміръ Николаевичъ, бар. Таубе, Михаїлъ Александровичъ, Сантонъ, Владіміръ Ивановичъ, Модалевскій, Борисъ Львовичъ, Богословскій, Михаїлъ Михайловичъ, Бородкинъ, Михаїлъ Михайловичъ, Гординовъ, Сергій Михайловичъ, Лобавскій, Матвій Козьмінъ, Лаппо-Данилевскій, Александръ Сергеевичъ, Жуковъ, Платонъ Николаевичъ, Казнаковъ, Сергій Николаевичъ, ін. Голицынъ, Николай Владимировичъ, Майковъ, Владіміръ Владімировичъ.

Не присутствовали: Почетный Членъ общества Его Императорское Высочество Великий Князь Константина Константиновичъ; члены общества: Д. Ф. Кобеко, А. П. Навольский, баронъ Ф. Р. Остенъ-Сакенъ, А. З. Мышишевъ, К. А. Губастовъ, В. И. Герье.

чивъ въ 1883 году курсъ на историко-филологическомъ факультетѣ Петроградскаго университета, онъ былъ оставленъ при немъ, по предложению Е. Е. Замысловскаго, для приготовленія къ профессорскому званію по каѳедрѣ русской истории. Съ 1885 года началась государственная служба. Середонина, который сталъ заниматься преподаваніемъ истории въ Царскосельской женской гимназіи, пріоѣтъ Принца Ольденбургскаго, Литейной женской гимназіи и Морскомъ корпуſе. Въ 1892 году Середонинъ, по азаціи диссертации: „Сочинение Джильса Флетчера Of the Russie Comptow Wealth, какъ исторический источникъ“, былъ признанъ достойнымъ степени магистра русской истории и допущенъ къ чтенію лекцій въ Петроградскомъ университете на правахъ приват-доцента. Вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ читалъ русскую исторію въ высшихъ женскихъ курсахъ и на курсахъ Н. П. Раева. Въ 1900 году Середонинъ былъ назначеннъ преподавателемъ Императорскаго Петроградскаго археологическаго института и утвержденъ экстраординарнымъ профессоромъ Императорскаго Петроградскаго историко-филологическаго института; съ 1903 года онъ состоялъ въ немъ инспекторомъ, а съ 1912—и ordinariнымъ профессоромъ.

Первымъ научнымъ трудомъ Сергія Михайловича, появившимъ въ печати, была статья: „Ізвѣстія англичанъ о Россіи во второй половинѣ XVI вѣка“ (Чтѣніе въ Императорскомъ обществѣ истории и древностей при Московскомъ университете 1885 года“, кн. IV), заключающая въ себѣ переводъ пуштешественныхъ записокъ Ченслера, Джекинсона, Рандольфа и Бауса, посыпавшихъ Россію въ 1553—1584 годахъ.

Къ 1885 году относится и статья: „Англійскія извѣстія о Россіи во второй половинѣ XVI вѣка“ („Журналъ Министерства Народного Просвѣщенія“, № 12), представляющая собою обзоръ и критическую пропѣрку тѣхъ англійскихъ извѣстій о Россіи за время 1553—1591 годовъ, которая вошли въ сборникъ Гакклюта: „Collection of early voyages“ (1809 г.) и въ изданіе: „Russia oefendof XVI century“ (1856 г.).

Въ 1891 году, въ приложеніи къ журналу „Библиографъ“, была напечатана статья: „Ізвѣстія иностранцевъ о вооруженныхъ силахъ Московскаго

государства въ концѣ XVI вѣка“. Въ этой статьѣ авторъ, на основаніи официальныхъ данныхъ, пропѣряетъ выводы различныхъ ученыхъ, которые, при определеніи численности состава русского войска, руководствовались сообщеніями иностранцевъ и неопределеными показаніями русскихъ лѣтописцевъ того времени.

Послѣдній двѣ работы вошли, стѣйкими измѣненіями, въ мастерскую диссертацию С. М. Середонина, напечатанную въ 1891 году въ удостоенную Императорской Академіей Наукъ малой Уваровской преміи на основании отзыва С. О. Платонова, который призналъ труду Середонина не только научнымъ и вполнѣ самостоятельнымъ въ критической оценкѣ сочиненій Флетчера, при помощи обширного и хорошо подобранныго материала и хорошо подобранныго материала. Вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ читалъ русскую исторію въ высшихъ женскихъ курсахъ и на курсахъ Н. П. Раева. Въ 1900 году Середонинъ былъ назначеннъ преподавателемъ Императорскаго Петроградскаго археологическаго института и утвержденъ экстраординарнымъ профессоромъ Императорскаго Петроградскаго историко-филологическаго института; съ 1903 года онъ состоялъ въ немъ инспекторомъ, а съ 1912—и ordinariнымъ профессоромъ.

Въ „Запискахъ Императорскаго русскаго археологическаго общества за 1896 годъ“ (т. VIII, вып. 1—2) Сергій Михайловичъ помѣстилъ найденный имъ „Наказъ“ князю Михаїлу Ивановичу Воротынскому, данный ему весною 1572 года при отправлении его главъ большого войска на реку Оку противъ крымскаго хана Девлетъ-Гирея, и „Роспись“ московскаго полка. Онъ родился 30-го августа 1860 г. Онкон-

*) Присутствовали: Председатель общества Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Михайловичъ; действительные члены общества: Кузюминъ, Анатолій Николаевичъ, гр. Шереметевъ, Сергій Дмитріевичъ, Филипповъ, Александръ Никитичъ, Шумилорский, Евгений Савватиановичъ, Платоновъ, Сергій Федоровичъ, Чечулинъ, Николай Дмитріевичъ, Панчулидзеъ, Сергій Алексеевичъ, Иконниковъ, Владіміръ Степановичъ, Цегловъ, Васільевъ, Васильевъ, Рождественскаго, Сергій Васильевичъ, бар. Іскрул-Фонт-Гильденбандъ, Юлій Александровичъ, Сазоновъ, Сергій Дмитріевичъ, Сакаловъ, Дмитрий Антоновичъ, Чарконы, Николай Валеріевичъ, Ильячевъ, Николай Петровичъ, Смолгиновъ, Владіміръ Николаевичъ, бар. Таубе, Михаїлъ Александровичъ, Сантонъ, Владіміръ Ивановичъ, Модалевскій, Борисъ Львовичъ, Богословскій, Михаїлъ Михайловичъ, Бородкинъ, Михаїлъ Михайловичъ, Гординовъ, Сергій Михайловичъ, Лобавскій, Матвій Козьмінъ, Лаппо-Данилевскій, Александръ Сергеевичъ, Жуковъ, Платонъ Николаевичъ, Казнаковъ, Сергій Николаевичъ, ін. Голицынъ, Николай Владимировичъ, Майковъ, Владіміръ Владімировичъ.

Въ концѣ декабря 1898 года Середонинъ, оставилъ на службѣ въ вѣдомствѣ Министерства Народного Просвѣщенія (№ 12), представляющая собой обзоръ и критическую пропѣрку тѣхъ англійскихъ извѣстій о Россіи за время 1553—1591 годовъ, которая вошли въ сборникъ Гакклюта: „Collection of early voyages“ (1809 г.) и въ изданіе: „Russia oefendof XVI century“ (1856 г.).

Въ 1891 году, въ приложеніи къ

столѣтію этого учрежденія историческій очеркъ его, который появился въ свѣтѣ въ 1902 году, „Исторический обзоръ дѣятельности Комитета Министровъ“, составленный по рукописнымъ источникамъ, даётъ разнообразный, обширный и цѣнныи материалъ для изученія внутренней истории Россіи. Трудъ Середонина состоялъ изъ пяти томовъ и обнимаетъ собою періодъ времени отъ 8-го сентября 1802 по 1-е марта 1881 года.

Долговременная работа надъ исторіею Комитета Министровъ способствовала тому, что Середонинъ обратился къ изученію XIX вѣка русской исторіи, останавливаясь преимущественно на эпохѣ Александра I, а временами касаясь и истории царствованія Императора Николая.

Къ этому періоду ученої дѣятельности Середонина относится слѣдующій его работы: 1) „Графъ М. М. Сперанскій. Очеркъ государственной дѣятельности“ („Русский біографіческій словарь“, 1909 г.); 2) „Къ плану всесообщаго государственного образованія“ (сборники: „С. О. Платонову ученики, друзья и почитатели“, 1911 г.).

Статьи посвящены разсмотрѣнію извѣстнаго конституціоннаго проекта Сперанскаго; 3) „Політическія причини войны 1812 года“ („Записки разряда военнаго археолога и археографа Императорскаго русскаго военно-историческаго общества“, 1913 года, т. II); 4) „Новое обѣзъ эпохѣ Отечественной войны“ („Научный Исторический Журнал“, 1914 г., кн. 5); 5) біографія Императора Александра I („Енциклопедіческій словарь Брокгауза и Эфрона“, новое изданіе); 6) обширная жизнеописаніе Императора Александра I и Николая I („Государи изъ Дома Романовыхъ“, 1913 год., т. II); 7) „Отзывъ о сочиненіи А. М. Зафончиковскаго: „Восточная война 1853—1856 годовъ въ связи съ современной политической обстановкой“ („Сборникъ отчетовъ о преміяхъ и наградахъ за 1909 годъ“ Спб. 1911 г.).

Сергій Михайловичъ пользовался въ ученоѣ мірѣ вполнѣ заслуженою репутацией знатока русской исторіческой географіи, интересъ къ изученію которой онъ хранилъ въ теченіе всей своей жизни. Послѣ него остался обработанный и частично приготовленный къ печати курсъ лекцій по этому предмету. Лекціи же, читанные имъ въ Императорскому Петроградскому

археологическомъ институтѣ, были изданы слушателями Середонина въ 1900 и 1902 годахъ. Послѣдніми печатными трудами его въ этомъ направлении были: 1) Отзывъ о сочиненіи В. А. Кордта: „Материалы по истории русской картографии“ (Отчетъ о 13-м присужденіи преміи митрополита Макарія, 1911 г. Отчетъ о 53-м присужденіи наградъ Уварова, 1913 года); 2) Исторический очеркъ завоеваній Азіатской Россіи (Атласъ Азіатской Россіи, изд. Главнымъ Управлениемъ Землеустройства и Землемѣрія, 1914 г.).

Середонинъ занималъ видное мѣсто среди представителей русской исторической науки, соединивъ въ себѣ большую критический умъ, ярко отражавшійся въ его научныхъ изысканіяхъ, сколossalными знаніями въ области историографіи, громадною начитанностью и несомнѣнными литературными дарованіями.

Сергій Михайловичъ состоялъ дѣятельнымъ членомъ Императорскаго русскаго историческаго общества со 2-го апреля 1910 года и быть первымъ секретаремъ Особой комиссіи для обсужденія мѣръ, касающихся порядка сохраненія мѣстныхъ архивныхъ материаловъ, образованной 24-го апреля 1911 года. Какъ секретарь, онъ много потрудился въ дѣлѣ устройства 1-го съѣзда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссий и, несмотря на болѣзнь, вскорѣ следущій его въ могилу, принималъ дѣятельное и живое участіе въ занятіяхъ съѣзда, происходившихъ 6—8 мая 1914 года.

Левъ Аристидовичъ Кассо, изъ постановленій дворянъ Бессарабской губерніи, сынъ богатаго помѣщика Сорокскаго уѣзда, родился 8-го июня 1865 года, въ Парижѣ. Пройдя тамъ же, въ извѣстномъ Lycée Condorcet, курсъ средней школы и получивъ дипломъ бакалавра Парижскаго университета, онъ для получения университетскаго образованія отправился въ Германію, где слушалъ лекціи, по юридическому факультету, въ Гейдельбергскомъ и Берлинскомъ университетахъ. Въ этомъ послѣднемъ, спешающими занимаясь въ семинарии по римскому праву извѣстнѣйшимъ профессоромъ Дернбургомъ, Л. А. Кассо провелъ 11 лѣтъ. За это время имъ бы-

тъмъ ближайшіе годы основательной подготовкѣ къ профессурѣ по требованію русскаго закона, онъ въ 1892 году превосходно выдержалъ экзаменъ на степень магистра гражданскаго права въ Императорскомъ Юрьевскомъ университѣтѣ и тогда же, 29-го іюля, вступилъ въ мѣстную преподавательскую коллегію, будучи временно назначенъ исправлять должность штатнаго доцента по каѳедрѣ церковнаго права съ тѣмъ, чтобы въ слѣдующемъ 1893 году перейти, п. д. экстраординарного профессора, на каѳедру мѣстнаго права. 2½-лѣтнія научная работа по этому специальному предмету составила уже тогда молодому профессору поисточнѣйшую известность талантливаго лектора и означенаясь напечатаніемъ двухъ ученыхъ трудовъ: краткаго, но весьма содержательнаго „Обзора озѣйскаго гражданскаго права“ (Юрьевъ, 1896), какъ конспекта-пособія къ лекціямъ, и переработанной на русскомъ языке берлинской диссертации Кассо подъ названіемъ: „Преимѣство наслѣдника въ облѣтствіяхъ наслѣдователя“ (Юрьевъ, 1895). Этотъ послѣдній трудъ въ маѣ 1893 года составилъ предметъ публичной защиты на степень магистра гражданскаго права въ университѣтѣ св. Владимира, и осенюю того же года Кассо былъ переведенъ изъ Харьковъ—и. д. экстраординарного профессора по каѳедрѣ гражданскаго права. Проведенные въ Харьковѣ четыре года окончательно упрочили за Л. А. Кассо широкую известность, какъ тонкаго циниста, увлекательнаго лектора и строгаго, но справедливаго профессора.

За время пребыванія своего въ Харьковѣ онъ напечаталъ нѣсколько мелкихъ работъ, примыкающихъ по содержанию къ его юрьевскому занятіямъ: „Обзѣ и мѣстныи гражданскіе законъ“, Харьковъ, 1896 года, и „Ф. Г. фонъ-Бунгъ и озѣйское гражданское право“, С.-Петербургъ, 1897 г.), и закончилъ свою докторскую диссертацию на тему: „Понятіе о залогѣ въ современномъ правѣ“ (Юрьевъ, 1898 года). После публичной защиты въ маѣ 1899 года въ Кіевѣ, Л. А. Кассо былъ переведенъ въ ноябрѣ того же года ординарнымъ профессоромъ по русскому гражданскому праву въ старѣйшій изъ нашихъ университетовъ. Въ Москвѣ Л. А. Кассо провелъ профессоромъ около 11 лѣтъ. За это время имъ бы-

ло напечатано около десяти небольших, но весьма интересных работ по истории и догмѣ гражданского права, изъ которых можно назвать: „Источники русского гражданского права“ (1900), „Къ столѣтію кодекса Наполеона“ (1904), „Къ исторіи свода гражданскихъ законовъ“ (1905), „Русское поземельное право“ (1906), „Византійское право въ Бессарабіи“ (1907) и др. Кромѣ университета, онъ въ это время читалъ лекціи по гражданскому праву и въ Московскомъ межевомъ институтѣ, а также въ лицѣ въ память Цесаревича Николая—куда въ концѣ концовъ, лѣтомъ 1908 года, онъ былъ назначенъ директоромъ. Здѣсь на долю Л. А. Кассо выпали, рядомъ съ его учениками занятиями, немаловажныя административныя обязанности по своеобразному довольно сложному управлению и хозяйствству Московского линея: и тутъ онъ въ самомъ скоромъ времени показалъ себѣ, какъ энергичный администраторъ, заботливый педагогъ и бережливый хозяинъ вѣренаго ему учебно-воспитательного учрежденія. Во главѣ его Л. А. Кассо привыкъ простоять всего два съ небольшимъ года: 25-го сентября 1910 г., по представлѣніи покойнаго Предсѣдателя Совета Министровъ П. А. Столыпина, онъ былъ Высочайше призванъ на трудный и отѣственныи пост главы вѣдомства народнаго просвѣщенія, въ качествѣ сначала Управляющаго Министерствомъ, а затѣмъ, черезъ 5 мѣсяцевъ (съ 26-го февраля 1911 года), и Министра.

Краткая некрологическая замѣтка о Л. А. Кассо въ качествѣ ученаго въ Императорскаго русскаго историческаго обществѣ не можетъ, конечно, ставить себѣ задачей оценку его дѣятельности, какъ Министра Народнаго Просвѣщенія. Тѣмъ не менѣе, здѣсь уместно констатировать, что даже его многочисленные политические противники не могли не видѣть и не признавать въ этомъ столь же замѣчательному ученому, какъ и государственному человѣку, тонкій и глубокій умъ, блестящее образованіе и твердую, несокрушимую волю, направленную всегда на прямое и безстрашное исполненіе своего долга.

Назначеніе на постъ Министра Народнаго Просвѣщенія, естественно заставившее Л. А. Кассо отказаться отъ профессуры, не заставило его забросить свои научныя занятія. Имъ

стали посвящаться тѣперь его немногочисленные досуги и лѣтніе отдыхи. Въ годъ назначения, въ Москвѣ, Левъ Аристидовичъ—любимый сынъ своей родной земли, Бессарабіи,—подготовляя къ предстоявшему въ 1912 году столѣтнѣму юбилею ея присоединеніи къ Россіи материалы для историческаго очерка приобрѣтенія Имперіей этой богатой области. Собранные материалы не были заброшены въ Петроградъ и составили, въ обработкѣ профессора-министра, рядъ интереснѣйшихъ статей, первоначально печатавшихся въ „Ученыхъ запискахъ Императорскаго лицѣя Цесаревича Николая“. Въ цѣломъ—онъ дали большую, талантливую и увлекательную историко-дипломатическую работу подъ заглавиемъ „Россія на Дунаѣ и образованіе Бессарабской области“ (М. 1913). И въ этой области, собственно довольно чуждой его юридической специальности, авторъ сумѣлъ создать, на основаніи тонкаго анализа громаднаго количества историческихъ источниковъ, удивительно полную и поучительную картину внутреннихъ и вѣнчихъ политическихъ условий, при которыхъ Императоръ Александръ I, послѣ шестилѣтнихъ военно-дипломатическихъ перипетій, удалось присоединить къ Россіи эту окраину старой Римской имперіи.

Бессарабіи же былъ посвященъ и послѣдній печатный трудъ покойнаго, который естественно интересовался не только ея исторіей, но и своеобразными гражданско-правовыми языкомъ. Еще въ 1907 году въ Москвѣ, какъ упомянуто выше, онъ напечаталъ небольшую работу подъ названіемъ „Византійское право въ Бессарабіи“. По случаю 100-лѣтия юбилея своего роднаго края въ качествѣ обласнаго Государства, Л. А. Кассо вспомнилъ „Петра Манегу, забытаго кодификатора бессарабскаго права“ и, одновременно съ биографической о немъ статьей („Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія“, января 1914 года), впервые издалъ написанный имъ по французскому проекту гражданскаго кодекса,—какъ своего рода рѣдкую археологическую находку изъ области истории кодификаціи мѣстныхъ гражданскихъ законовъ въ Россіи въ XIX вѣкѣ.

Наконецъ, смерть оторвала неутомимаго юриста-историка отъ предвари-

тельныхъ изысканій еще для одной новой темы. По ходу своихъ послѣдніхъ занятій по истории Бессарабіи, Л. А. Кассо особенно заинтересовался личностью графа А. Ф. Ланжерона (1763—1831), изѣбѣнаго эмигранта, русскаго генерала и устроителя Новороссийскаго края. Покойный Левъ Аристидовичъ думалъ посвятить ея разносторонней и любопытной военной и государственной дѣятельности особую монографію, для которой и стала собираемъ уже необходимы матеріалы изъ печатныхъ и архивныхъ источниковъ. Послѣдняя пѣзда его за границу—во Францію—привела Льва Аристидовича, между прочимъ, и въ родовѣй гнѣзда Ланжероновъ, около Невера. Тяжелыя обстоятельства возвращенія—черезъ Германію, въ концѣ июля 1914 года,—и затѣмъ болѣзнь, оказавшаяся смертельной, прервали и эту работу, преждевременно вырывавъ изъ тиши его громадной, горячо имъ любимой историко-юридической библиотеки галантнаго ученаго, энергичнаго министра и безукоризненно честнаго человека.

Л. А. Кассо состоялъ дѣйствительнымъ членомъ Императорскаго русскаго историческаго общества съ 13-го марта 1914 года.

Учрежденія дѣятельность общества въ 1914 году выразилась въ изданіи трехъ томовъ „Сборника“ (145, 146, 147) и одного тома „Русскаго биографическаго словаря“: Лабзина—Лишченко.

145-й томъ „Сборника“, изданный подъ редакціей члена общества князя Н. В. Голицына, заключаетъ въ себѣ добавленіе къ 8-й части и 9-ю часть „Дипломатической переписки Императрицы Екатерины II.“ Печатаемые въ настоящей части документы обнимаютъ 1776 и 1777 годы и касаются отношеній Россіи къ Турціи и къ западноевропейскимъ державамъ.

Въ эти годы совершилась ликвидација вопросовъ, поднятыхъ закончившемся въ 1774 году войною съ Турцией. Недобросовѣсность Порты въ выполненіи условій Кучук-Кайнарджійскаго мира, главнымъ образомъ признаніи независимости Крыма, составила важный предметъ заботъ русской дипломатии.

Въ отношеніяхъ Россіи къ западноевропейскимъ державамъ въ указаніе годы не произошло сколько-нибудь существенныхъ перемѣнъ. Перемѣнами

зачаста только въ управлѣніи иностраннѣи дѣлами: значенію графа Н. И. Панина въ руководствѣ вѣнчайшей политики начинаетъ надѣть и на сцену является статс-секретарь Императрицы А. А. Безбородко.

146-й томъ „Сборника“ содержитъ въ себѣ бумаги Кабинета Министровъ Императрицы Анны Ioannovны, собранія и изданія подъ редакціей профессора А. Н. Филиппова; въ немъ напечатаны документы, относящіеся къ дѣятельности учрежденія, со 2-го июня по 17-е октября 1740 года, т. е. по днѣ кончины Императрицы Анны Ioannovны. Какъ и въ предыдущемъ томѣ, въ видѣ напечатаній величайшаго государя—реформатора, то прородилка, то прескакахъ изъ развитіе; пріемѣры дѣятельности Кабинета въ томъ и другомъ направлѣніи обильно представлены какъ уже въ напечатанныхъ ранѣе одиннадцати томахъ „Сборника“, посвященныхъ бумагамъ учрежденія, такъ и въ настоящемъ, XII-мъ томѣ этихъ бумагъ. Наконецъ, въ 4-хъ, изданіями бумаги всесторонне характеризующими отношенія Кабинета какъ къ носительницѣ Верховной Власти, такъ и ко всѣмъ учрежденіямъ, начиная съ центральныхъ и кончая мѣстными.

Громадный, впервые напечатанный въ 12-ти томахъ „Сборника“ материалъ представляетъ большой интересъ для изученія не только устройствъ, компетенціи и дѣятельности Кабинета, но и вообще для ознакомленія съ особенностями центральнаго управления въ царствование Анны Ioannovны. Пользованіе этимъ материаломъ уже началось въ ученой литературуѣ. Помимо изслѣдованій профессора А. Н. Филиппова о Кабинете Министровъ въ Правительствующемъ Сенатѣ, основанныхъ на данномъ материалѣ, онъ использованъ, въ той или иной мѣрѣ, въ монографіяхъ В. Н. Строеva („Бироновица и Кабинетъ Министровъ“ и „Двухсотлѣтіе Кабинета Его Императорскаго Величества“) и В. Н. Бондаренко („Очеркъ финансовой дѣятельности Кабинета“), а равно и въ общихъ курсахъ по истории русской правы періода Имперіи (В. Н. Латкина и А. Н. Филиппова).

147-й томъ „Сборника“, изданный подъ редакціей члена общества Н. Д. Чечулина, служитъ продолженіемъ 144-го тома „Сборника“ и представляетъ собою 14-ю, послѣднюю часть „Историческихъ сѣдѣній о Екатерининской комиссіи для сочиненія проектию нового уложения“. Въ этомъ томѣ напечатаны наказы 43-хъ городовъ по посланіи городскаго характера въ губерніяхъ: Слободско-Украинской, Новороссийской, Оренбургской, Эстланд-

ской, Лифляндской и Выборгской. Компактны изъ этихъ наказовъ имѣются еще довольно многочисленныя приложенія, въ видѣ члѣбопытныхъ и изысканій, которыя тоже напечатаны. Наказы отъ губерній Эстляндской и Лифляндской и отъ городовъ Выборга и Сердобола имѣются въ нѣмецкихъ оригиналахъ и въ едѣллѣнѣ для комиссіи переводахъ; напечатаны въ настоящемъ томѣ и оригиналы и перевѣды, такъ какъ послѣдніе во многихъ случаяхъ передаютъ оригиналъ весьма отдаленно.

По содержанію, печатаемыя нынѣ наказы не вносятъ чѣго-либо существенно нового; ожидать этого нельзѧ въ видѣ того, что уже напечатаны сотни наказовъ, коснувшихся едва ли не всѣхъ сторонъ тогдашней русской жизни. Но тѣмъ, не менѣе, и вновь печатаемыя пополняютъ кой-гдѣ ту живую картину народной жизни, какую даютъ вообще материала Екатерининской законодательной комиссіи.

Дальнѣйшая ученая дѣятельность общества находится въ стѣдующемъ положеніи:

Печатаются: 1) 2-й томъ „Протоколовъ конференций при Высочайшемъ Дворѣ“, редактируемый членомъ общества Н. Д. Чечулинымъ.

2) Продолженіе „Очеркъ сношеній Московскаго Государства съ республикой Соединенныхъ Нидерландовъ“, начато资料омъ которого напечатано В. А. Кордтомъ въ 116-мъ томѣ „Сборника“.

3) 4-й томъ актовъ, документовъ и материаловъ для политической и бытовой истории 1812 года, собранныхъ и издаваемыхъ, по порученію Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, подъ редакціею К. А. Военскаго.

Подготавливаются къ печати:

1) Донесеніе первого нидерландскаго резиденты при Царскомъ Дворѣ барона В. Келлера, посланный имъ изъ Москвы въ теченіе послѣдній четверти XVII столѣтія. Редактируется Владимиромъ В. А. Кордтомъ.

2) 4-й томъ „Дипломатической переписки французскихъ представителей при Дворѣ Екатерины II“, редактируемый членомъ общества В. Н. Смольяниновыемъ.

Работы по изданію „Русскаго биографическаго словаря“, кроме выпущенного въ отчетномъ году тома, находятся въ такомъ положеніи:

Н. П. Чулкою напечаталъ 14 листовъ биографий на букву Г.

В. В. Шереметевский напечаталъ 12 листовъ, заключающихъ въ себѣ биографии: *Василий - Великий Князь Василий Васильевич Тимофеев*.

Членъ общества князь Н. В. Голицынъ, собравшій биографіи на букву Е, по получении жизнеописаний Императрицы Екатерины II и Императрицы Елизаветы Алексеевны, намѣрѣнъ приступить къ печатанію первой половины тома.

М. Г. Курдюмовъ, собирающій биографіи на буквы Ж-З, предполагаетъ приступить къ печатанію тома „*Словаря*“ въ мартѣ текущаго года.

Членъ общества С. В. Рождественскій, редактирующій томы „*Словаря*“ на букву М, заготовилъ материалъ на 15 листовъ и весною текущаго года надѣется приступить къ печатанію.

И. А. Кубасовъ напечаталъ 16 листовъ биографій на букву Н. Весь томъ будетъ заключать въ себѣ около 30 листовъ и, при благопріятныхъ обстоятельствахъ, можетъ закончиться печатаніемъ въ текущемъ году.

Членъ общества Б. Л. Модзалевскій, ведущій печатаніе „*Словаря*“ безостановочно, проредактировалъ 14 листовъ биографій на букву Р.

Членъ общества В. В. Майковъ, редактирующій томы „*Словаря*“ на буквы Т-У, собралъ 234 биографіи и подготовилъ ихъ къ печати. Однако, собранный материалъ не могъ быть отданъ въ наборъ, въ виду невосполненныхъ еще проблѣзовъ.

Подготовительные работы для продолженія „Русскаго биографическаго словаря“ по 1900 году включительно ведутся на прежнѣхъ основаніяхъ.

Для составленія списка имёнъ русскихъ дѣятелей, умершихъ послѣ 1892 года, просмотрано до 60 называний различныхъ периодическихъ изданій.

Дополнительная запись лицъ, биографіи которыхъ пропущены въ вышедшихъ томахъ „Русскаго биографическаго словаря“, продолжаютъ постепенно заноситься на карточки.

Составленіе тѣхъ и другихъ списковъ производится членомъ общества В. И. Сантовымъ.

Предсѣдатель особой комиссіи при Императорскомъ русскомъ историческомъ обществѣ для обсужденія мѣръ, касающихся порядка сохраненія мѣстныхъ архивныхъ материаловъ, проучелъ слѣдующій докладъ о дѣятельности

означенной комиссіи въ истекшемъ году.

Съ Всемилостивѣшаго соизволенія Вашего Императорскаго Величества особая комиссія въ теченіе отчетнаго года нѣсколько расширила кругъ своей дѣятельности: она не только продолжала приводить въ ясность положеніе губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и мѣстныхъ правительственныхъ архивовъ, но имѣла возможность войти въ ближайшій личный сношенія съ представителями архивныхъ комиссій на организованіи имъ ею съѣзда и вмѣстѣ съ ними обсудить мѣры къ сохраненію мѣстныхъ архивныхъ материаловъ.

1. Въ 1912 году Императорское русское историческое общество, по Волѣ Вашего Императорскаго Величества, обратилось къ губернскимъ ученымъ архивныхъ комиссій и къ соответствующимъ имъ установлѣніямъ вопросами о положеніи архивного дѣла въ Имперіи, а равно и о тѣхъ мѣрахъ, которыми можно было бы предотвратить нѣдѣльную гибель письменныхъ источниковъ нашей истории. Въ прошломъ отчетномъ году особая комиссія уже получила отвѣты на эти вопросы отъ большинства архивныхъ комиссій, но нѣкоторые изъ нихъ продолжали поступать и въ наименѣемъ: Рязанская комиссія, разославшая 600 обстоятельно составленныхъ опросныхъ листовъ касательно положенія мѣстныхъ архивовъ, получила 223 листа, которые и пропроводила въ нашу комиссию; Костромская комиссія присыпала „нарядъ бумагъ“, доставленныхъ ей мѣстными властями, „о состояніи и положеніи архивовъ“ въ губерніи; Иркутская комиссія доставила краткія свѣдѣнія о состояніи архивныхъ помѣщений: „въ Камчаткѣ, на островѣ Сахалинѣ, въ Маньчжурии, въ Приморской области и во всей Сибири—восточной и западной“.

На основаніи этихъ отвѣтовъ, особая комиссія могла выяснить начальное положеніе многихъ изъ нашихъ древлехранилищъ и входила по сему предмету въ дальний споръ съ мѣстными учрежденіями, въ виду того, что Ставропольская комиссія просила, напримѣръ, приступить къ уничтоженію дѣлъ архива мѣстной казенной палаты, имѣющаго существенное значение, въ полномъ его

объемѣ, для исторіи края, и передать ихъ въ ея вѣдѣніе, особая комиссія обратилась съ соответствующимъ ходатайствомъ къ Министру Финансовъ П. Л. Барку, который, съ своей стороны, выразилъ готовность содѣйствовать сохраненію въ память потомства этого крайне цѣннаго материала.

Въ виду Всемилостивѣшаго пожалованій на истекшій отчетный годъ денежныхъ пособій девяти архивнымъ комиссіямъ (Воронежской, Иркутской, Калужской, Нижегородской, Оренбургской, Полтавской, Таврической, Тверской и Черниговской), по 2,000 рублей каждой, въ особую комиссию поступали также краткіе отчеты и предварительныя свѣдѣнія нѣкоторыхъ изъ вышеизложенныхъ комиссій объ израсходованіи полученныхъ ими изъ Государственнаго Казначейства суммы (Иркутской, Нижегородской, Оренбургской, Полтавской и Таврической), главнымъ образомъ—на предпринятія ими архивныхъ работъ и изданія.

2. Благодаря Всемилостивѣшаго дарованію Вашимъ Императорскимъ Величествомъ средствами, Императорское русское историческое общество имѣло возможность устроить въ отчетномъ году съѣзда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и соответствующихъ имъ установлѣній съ цѣлью выработать рядъ мѣръ, которыемъ дали быѣть возможность правильно и систематично работать по охранѣ письменныхъ источниковъ нашей истории.

Вашему Императорскому Величеству благоугодно было отнести съ особою милостивымъ вниманіемъ къ трудамъ съѣзда, о которыхъ Августійшій Предсѣдатель общества имѣлъ счастье всеподданійше докладывать 29-го июня 1914 года. Ваше Императорское Величество соизволили выразить Свою согласіе на принятие всѣхъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій подъ Высочайшее Вашего Императорскаго Величества покровительство и поручить Его Императорскому Высочайству обратиться отъ Высочайшаго Вашего Императорского Величества Именемъ: 1) къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ—съ заявлениемъ, что было бы желательно открыть губернскія ученыя архивныя комиссіи по возможности во всѣхъ губерніяхъ, где до сихъ поръ ихъ не имѣется, и 2) къ Министру Народнаго Просвѣщенія—съ выражениемъ пожеланія, чтобы въ подлежащихъ случаяхъ, направляя эти документы въ губернскія ученыя архивныя комиссіи, въ то же время особая комиссія приступила къ исполненію другого пожеланія съѣзда—о предоставлении архивнымъ комиссіямъ возможно болѣе пригодныхъ мѣстъ для храненія архивныхъ бумагъ. Въ силу данного съѣзда по порученію, архивные комиссіи и соответствующими имъ уста-

новленіямъ, имѣвшимъ быть на съѣздѣ 6-го—8-е мая, каждой по 3.000 рублей ежегодно пособія на наемъ помѣщений, на приглашеніе лишь для постоянныхъ засѣданій и на опубликованіе наиболѣе важныхъ изъ находящихся у нихъ на храненіи документовъ.

Императорское русское историческое общество сообщило архивнымъ комиссіямъ о таковомъ Высочайшемъ соизволеніи, а особая комиссія приступила къ исполненію осталыхъ постановленій съѣзда; въ силу данныхъ ей правъ, она обратилась къ губернаторамъ тѣхъ губерній, въ которыхъ архивы комиссіи еще не учреждены, съ вопросомъ,—не встѣ чаются состояніе архивовъ данной мѣстности; устроить при каждой архивной комиссіи изъ отдѣльного помѣщенія центральный для губерніи или области исторический архивъ, въ который дѣланія постукивали бы по ихъ опредѣленію, и нѣсколько обезпечить материальное положеніе архивныхъ комиссій, снабдить ихъ средствами, потребными для найма постоянныхъ помощниковъ для оплаты небольшого числа занятыхъ работниковъ и для образованія мѣстныхъ историческихъ архивовъ, на что потребовалось бы, по меньшей мѣрѣ, 3.000 рублей годовыхъ, не считая расходовъ на наемъ помѣщений.

Вашему Императорскому Величеству благоугодно было отнести съ особою милостивымъ вниманіемъ къ трудамъ съѣзда, о которыхъ Августійшій Предсѣдатель общества имѣлъ счастье всеподданійше докладывать 29-го июня 1914 года. Ваше Императорское Величество соизволили выразить Свою согласіе на принятие всѣхъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій подъ Высочайшее Вашего Императорскаго Величества покровительство и поручить Его Императорскому Высочайству обратиться отъ Высочайшаго Вашего Императорского Величества Именемъ: 1) къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ—съ заявлениемъ, что было бы желательно открыть губернскія ученыя архивныя комиссіи по возможности во всѣхъ губерніяхъ, где до сихъ поръ ихъ не имѣются, и 2) къ Министру Народнаго Просвѣщенія—съ выражениемъ пожеланія, чтобы въ то же время особая комиссія приступила къ исполненію другого пожеланія съѣзда—о предоставлении архивнымъ комиссіямъ возможно болѣе пригодныхъ мѣстъ для храненія архивныхъ бумагъ. Въ силу данного съѣзда по порученію, архивные комиссіи и соответствующими имъ уставлениями 6-го—8-е мая

были предложены въ члены ревизионной комиссіи: графъ С. Д. Шереметевъ, В. В. Щегловъ, М. М. Бородкінъ. Избранные въ члены особой комиссіи для разработки вопроса о положеніи архивовъ—П. Н. Жуковічъ.

Въ заключеніе были сдѣланы дополнія:

- 1) С. М. Горяниновъ—Конецъ союза Императоровъ (1881—1890).
- 2) М. М. Бородкінъ—Пробужденіе фінскій народности.
- 3) Кизаэмъ Н. В. Голицынъ—Императрица Екатерина II и Сенакъ де-Мельянъ.

По окончаніи чтеній Его Императорскаго Величества изволилъ удостоить членовъ общества милостию бесѣдою.

545

Всі германські журналы наполнены сочинениями и рецептами, какъ надо питаться, расходуя возможно менѣе припасовъ; одинъ докторъ рекомендуетъ своимъ согражданамъ въ большей мѣрѣ пользоваться соленчими сѣтами, который, по его мнѣнію, улучшаетъ питаніе и даётъ возможность поддерживать жизнь меньшимъ количествомъ пищи.

Изъ 22.600 учащихся выпускного класса проучившихъ гимназій 20.000 уже состоять въ рядахъ войскъ. Для поступившихъ на военную службу были устроены сокращенные экзамены на аттестатъ зрѣлости. Кроме выпускныхъ, почти всѣ учащихся среднихъ учебныхъ заведеній въ Пруссіи, достигшие 17-лѣтняго возраста, поступили въ армію.

Въ Германіи, по постановленію союзного совѣта, освобожденіе отъ таможенной пошлины смаZOчные материалы, металлы, золотыи вещества, кожа, научнукъ и многое другое товарами.

«Kenz Zeitung» отъ 18-го марта сообщаетъ, что прусскимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ было разослано весьма вѣстранный циркуляръ, предписывающій мѣстнымъ властямъ принять мѣры къ тому, возможно большому количеству синий. Въ циркуляре указывается, что уѣзъ 5-6 миллионовъ синій, произведеній въ стѣствѣ праржихъ правительственные распоряженія, недостаточенъ; эта мѣра является необходимой въ виду недостатка коры, сельскихъ и городскихъ общественныхъ управлений должны со всей энергией способствовать самому широкому убою, пріобрѣтая масо въ Владицѣ и ваготоялия его; убо подожжатъ и животныхъ, которымъ, по действующимъ правиламъ, по своему возрасту или вѣсу, не допускались до сихъ поръ на бойни; сохранены могутъ быть только племенные животные.

По сообщенію «Berliner Tageblatt» отъ 18-го марта, берлинскій магистрат напоминаетъ, что всѣ спортугаты, призываемые при начинѣ хѣбѣ, вместо ріжной или пшеничной муки, также должны быть расходуемы съ крайней боржливостью. Особено замѣтно, по упомянутому магистрату, усиленное потребление вместо хѣба картофеля, между тѣмъ, къ картофелю слѣдуетъ относиться еще съ большой боржливостью, чѣмъ къ хѣбу и муки. Въ ближайшее время потребуется внести и для потребле-

Правленіе фабрично-торгового товарищества
бр. Овсянниковы и А. Ганшинъ съ С-ми въ Юрьевѣ,
на основѣ § 48 уст., призываютъ гг. акционеровъ товарищества въ общее ог҃релое собрание, имѣющее быть 16-го апреля 1915 года, въ 5 час. пополудни, въ Москвѣ, Ильинка, Юновъ пер., д. Александровъ, въ помѣщеніи правления: 1) для измѣнѣнія и утвержденія сметы расходовъ и плана дѣйствій на 1915—16 годъ, 2) для избрания, на основѣ 23 уст., одного директора правления, 3) для избрания въ 1915—16 года членовъ ревизионной комиссии; 4) текуща дѣла.

УЧРЕДИТЕЛИ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА
„ШИРАБАДЪ“
изъявляютъ, что Министерствомъ Торговли и Промышленности разрѣшено продолжить сроки обрѣзки первой части основного капитала по 2-е мая 1916 года. (162)

Золотница, той же губерніи и уѣзда, расположенному въ 186 вер. къ сѣверу отъ гор. Архангельска.

Обмѣнъ почты называемый отдѣленіемъ производится съ Архангельской почто-телефонной конторой.

Переименованы: почто-телефонное отдѣленіе **Николаевка 1-я**, Харковской губ., Волчанскою у., въ **Трубечкое** и почтовое отдѣленіе **Николаевка 2-я**, той же губерніи и уѣзда, въ **Скалоновка**.

Закрыто вспомогательное телефонное отдѣленіе **Патракьевское**, Архангельской губерніи.

Закрыто производство почтовыхъ операций въ **Патракьевскомъ** и **Зимне-Золотицкомъ** волостныхъ правленіяхъ, Архангельской губерніи и уѣзда.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

СВЯТИЦЫ.
Суббота, 14-го марта.
Преп. Венедикта; св. Евсихимона, еп. Лампакійскаго; Феогноста, митр. кіевскаго.

Празднованіе образу Пресвятой Богородицы **„Феодоровскія“**.

Главный Редакторъ
Князь С. П. Урусовъ

ОБЪЯВЛЕНИЯ.
Правленіе торгово-промышленного товарищества
ПЕТРА ТРЕГУБОВА
съ Сыновьями

извѣщаетъ гг. акционеровъ, что обыкновенное собрание имѣеть быть 25-го апреля с. г., въ 4 ч. дн., въ помѣщеніи правления (Москва, Старая плацдарь, домъ Арамада).

Предметы занятій: 1) разсмотрѣніе и утверждение отчета за 1914 г., сметы и плана дѣйствій; 2) избрание выѣзающихъ членовъ правленія и ревизионной комиссии; 3) обсужденіе текущихъ дѣлъ и покладовъ правленія. (1171)

Правленіе фабрично-торгового товарищества
бр. Овсянниковы и А. Ганшинъ съ С-ми въ Юрьевѣ,
на основѣ § 48 уст., призываютъ гг. акционеровъ товарищества въ общее ог҃релое собрание, имѣющее быть 16-го апреля 1915 года, въ 5 час. пополудни, въ Москвѣ, Ильинка, Юновъ пер., д. Александровъ, въ помѣщеніи правления: 1) для измѣнѣнія и утвержденія сметы расходовъ и плана дѣйствій на 1915—16 годъ, 2) для избрания, на основѣ 23 уст., одного директора правления, 3) для избрания въ 1915—16 года членовъ ревизионной комиссии; 4) текуща дѣла.

УЧРЕДИТЕЛИ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА
„ШИРАБАДЪ“
изъявляютъ, что Министерствомъ Торговли и Промышленности разрѣшено продолжить сроки обрѣзки первой части основного капитала по 2-е мая 1916 года. (162)

браній и въ самомъ собрании, въ связи съ вопросами, поставленными на повѣстку.

6) Текуща дѣла.

Въ случаѣ, если общее собрание въ вышеуказанный срокъ не состоится, то вторичное общее собрание, на основаніи § 59 устава общества, назначается на 6-май 1915 г., въ 12 час. дн., тамъ же, для разсмотрѣнія тѣхъ же вопросовъ. Собрание это будетъ считаться законносоставленнымъ, а рѣшеніе его окончательнымъ, невизирая на то, какую часть основного капитала представляютъ прибыващіе акционеры или ихъ довѣрѣнны.

Г. г. акционеры, желающие участвовать въ общемъ собраниѣ, должны представить въ правление общества, по крайней мѣрѣ за семь дней до дня общего собрания, приналежащія имъ акціи или удостовѣрѣнія (расписки) въ принятіи акцій на храненіе или въ закладѣ какъ государственныхъ, такъ и дѣйствующихъ на основаніи Правительствомъ утвержденныхъ уставовъ кредитныхъ учреждений, съ обозначеніемъ нумеровъ акцій. (360)

ПРАВЛЕНИЕ РОМЕЛЬСКОГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНОГО ВРЕДИТА

покорѣніе просить гг. уполномоченныхъ общества пожаловать на очередное общее собрание, имѣющее быть въ воскресенье, 29-го марта с. г., въ 6 часовъ вечера, въ помѣщеніи общества.

Предметы занятій собрания:

1) Докладъ совѣта и правленія и заключеніе ревизионной комиссіи о дѣятельности общества за 1914 годъ.

2) Разсмотрѣніе и утверждение отчета за 1914 годъ и распределеніе прибыли.

3) Обсужденіе и утверждение сметы на 1915 годъ.

4) Разсмотрѣніе и разрѣшеніе разныхъ вопросовъ, превышающихъ полномочія совѣта и правленія.

5) Выборы членовъ правленія, депутатовъ совѣта, членовъ ревизионной комиссіи и кандидатовъ къ нимъ.

Приглашеніе. Согласно § 38 уст. общества, собрание уполномоченныхъ признается состоявшимъ, невизирая на число явившихся уполномоченныхъ.

ПРАВЛЕНИЕ

ПРАВЛЕНИЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

РІЖСКИХЪ ТРАМВАЕВЪ

на основаніи §§ 38 и 39 устава, имѣеть честь пригласить г.г. акционеровъ на

ОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ,

имѣющее быть въ пятницу, 10-го апреля с. г., въ 6 час. вечера, въ помѣщеніи общества по Александровской ул., д. № 171.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТИЙ:

1. Отчетъ правленія и балансъ за 1914 г.

2. Докладъ ревизионной комиссіи и распределеніе прибыли.

3. Смета на 1915 г.

4. Выпускъ облигаций.

5. Выборы.

Г. г. акционеры, желающие участвовать въ собрании, должны представить свои акціи или расписки въ храненіе или залогъ таковыхъ не позже 3-го апреля с. г., въ правление общества, где принимаются заявленія ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 10 до 2 час.

(1176)

С (Петровка, Петровскій линії, подъѣздъ № 2), для разрѣшения вопросовъ:

1) разсмотрѣніе и утверждение отчета за 1914 г., сметы доходовъ и расходовъ на 1915 г. и заключенія наблюдательного комитета и ревизионной комиссіи;

2) выборы должностныхъ лицъ;

3) текуща дѣла.

На основаніи примѣчанія къ § 76 устава, собрание уполномоченныхъ признается состоявшимъ, невизирая на число явившихся въ него уполномоченныхъ.

1-(1168)-3

</

Годичное Общее собрание Императорского русского исторического общества под председательством Его Императорского Величества Государя Императора 12 марта 1915 года.

В четверг, 12 марта, в 9 часов вечера, в царскосельском Александровском дворце под председательством Его Императорского Величества Государа Императора состоялось годичное общее собрание Императорского Русского исторического общества.

По открытии Его Императорским Величеством заседания, августейший председатель общества великий князь Николай Михайлович прочел следующий доклад.

В отчетном году Императорского Русского исторического общества лишилось двух своих членов.

26 июля скончался в селе Красном Рыбницкого уезда Сергей Михайлович Середонинъ, а 26 ноября умер в Петрограде Левъ Аристидовичъ Кассо.

Ученая деятельность общества в 1914 году выразилась в издании трех томов «Сборника» (145, 146, 147) и одного тома «Русского биографического словаря»: Лабзина—Лищенко.

145 томъ «Сборника», изданный под редакціей члена общества князя Н. В. Голицына, заключаетъ въ себѣ добавленіе къ 8 части и 9 части «Дипломатической переписки императрицы Екатерины II». Чечатаемые въ настоящей части документы обнимаютъ 1776 и 1777 годы и касаются отшельній Россіи къ Турции и къ западно-европейскимъ державамъ.

146 томъ «Сборника» содержитъ въ себѣ бумаги кабинета министровъ императрицы Анны Ioannovны, собранные и изданные подъ редакціей профессора А. Н. Филиппова; въ немъ напечатаны документы, относящіеся къ дѣятельности учрежденія, со 2 июня по 17 октября 1740 года, т. е. по день кончины императрицы Анны Ioannovны. Какъ и въ предыдущемъ девятомъ томѣ означенныхъ бумагъ, напечатанныхъ въ СХХХVIII томѣ сборника, въ немъ находятся двойного рода документы называемаго учрежденія: во-первыхъ, въ немъ на-

* Присутствовали: председатель общества Его Императорское высочество великий князь Николай Михайловичъ, действительные члены общества: Куломзинъ, гр. Шереметевъ, Филипповъ, Шумигорский, Нилополовъ, Чечулинъ, Панчуладзеъ, Иконниковъ, Щегловъ, Рождественскій, бар. Икскуль-Фонть-Гильденбаумъ, Сазоновъ, Скалонъ, Чарыковъ, Лихачевъ, Смольяниновъ, бар. Таубе, Сантовъ, Модзалевскій, Богословскій, Вородкинъ, Горянинъ, Любавскій, Лаппо-Данилевскій, Жуковъ, Казнаковъ, кн. Голицынъ, Майковъ.

печатаны «реестры» входящихъ въ кабинетъ сообщений, дополнений и рапортовъ, изъ разныхъ мѣстъ и отъ разныхъ лицъ изъ него поступавшихъ, во-вторыхъ, въ видѣ приложений къ реестрамъ,—указы и решения какъ самой императрицы, такъ и кабинета.

Громадный, впервые напечатанный въ XII томахъ «Сборника» материалъ представляетъ большой интерес для изучения не только устройства, компетенцій и деятельности кабинета, но и вообще для ознакомленія съ особенностями центрального управления въ царствование Анны Ioannovны. Пользованіе этимъ материаломъ уже началось въ ученой литературу нашей. Помимо изысканій профессора А. Н. Филиппова о кабинете министровъ и Правительствующемъ Сенатѣ, основанныхъ на данномъ материалѣ, онъ использовать въ той или иной мѣрѣ, въ монографіяхъ В. Н. Стробея («Бироновиція и кабинетъ министровъ») и «Двухголѣтіе кабинета Его Императорского Величества») и В. Н. Бондаренка («Черкія финансовой дѣятельности кабинета», а равно и въ общихъ курсахъ по истории русского права периода имперіи (В. Н. Латкинъ и А. Н. Филиппова).

147 томъ «Сборника», изданный подъ редакціей члена общества Н. Д. Чечулина, служитъ продолжениемъ 144 тома «Сборника» и представляетъ собой послѣднюю часть «Историческихъ свѣдѣній о Екатеринской комиссіи для сочиненія проекта нового уложения». Въ этомъ томѣ напечатаны наказы 43 городовъ и поселеній городского характера въ губерніяхъ Слободско-Украинской, Новороссійской, Оренбургской, Эстляндской, Лифляндской и Выборгской. Ко многимъ изъ этихъ наказовъ имются еще довольно многочисленныя приложения, въ видѣ члобитныхъ и изъясненій, которыя тоже напечатаны.

Дальнѣйшая ученая дѣятельность общества находится въ слѣдующемъ положеніи:

Печатаются:

1) 2 томъ «Протоколовъ» конференций при Высочайшемъ Дворѣ, редактируемый членомъ общества Н. Д. Чечулинымъ.

2) Продолженіе «Черкія сношеній Москійского государства съ республикой Соединенныхъ Нидерландовъ», начато котораго напечатано В. А. Кордтомъ въ 116 томѣ «Сборника».

3) 4-й томъ «Актовъ, документовъ и материаловъ для политической и бытовой истории 1812 года, собраныхъ и издаваемыхъ по порученію его императорскаго высочества великаго князя Михаила Александровича, подъ редакціею К. А. Венскаго».

Подготавливаются къ печати:

1) Донесенія первого нидерландскаго резиденту при Царскомъ Дворѣ барона В. Кальпера, посланные имъ изъ Москвы въ теченіе послѣдней четверти XVII столѣтія. Редактируется библиотекаремъ Императорскаго университета св. Владимира В. А. Кордтомъ.

2) 4-й томъ «Дипломатической переписки французскихъ представителей при дворѣ Екатерины II», редактируемый членомъ общества В. Н. Смольяниновымъ.

Председатель особой комиссіи при Императорской Русской исторической обществѣ для обсужденія мѣръ, касающихся порядка сохраненія мѣстныхъ архивныхъ материаловъ, прочелъ докладъ о дѣятельности означенной комиссіи въ истекшемъ году.

Благодаря всемилостивѣшіе дарованіи мѣстныхъ средствъ, Императорское Русское историческое общество имѣло возможность устроить въ отчетномъ году съѣзда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и соответствующихъ имъ установлений съ цѣлью выработать рядъ мѣръ, которыя дали бы имъ возможность правильнѣ и систематично работать по охранѣ письменныхъ источниковъ нашей истории.

Занятія съѣзда, происходившаго съ 6 по 8 мая во дворѣ его императорское высочество величайшаго князя Николая Михайловича, обняли всѣ стороны дѣятельности губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и привели къ цѣлому ряду существенныхъ нестандартовъ.

Его Императорское Величество соизволилъ выразить Свое согласіе на принятие всѣхъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій подъ Высочайшее покровительство и поручить его императорскому высочеству обратиться отъ Высочайшаго Имени: 1) къ министру внутреннихъ дѣлъ, съ заявлениемъ, что было бы желательно открыть губернскія ученые архивные комиссіи по возможности во всѣхъ губерніяхъ, где до сихъ порь ихъ не имѣется, и 2) къ министру народного просвещенія съ выражениемъ пожеланій, чтобы въ законодательныхъ учрежденіяхъ внесено было представление о взысканіи всѣхъ существующихъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій соотвѣтствующими имъ установлениями, имѣвшими быть въ съѣзѣ 6—8 мая, каждой по 3,000 руб. ежегодного пособія на пачь помѣщенный, на приглашеніе лицъ для постоянныхъ занятій и на опубликованіе наиболѣе важныхъ изъ находящихся у нихъ на храненіи документовъ.

Въ виду условій военнаго времени осознанія комиссіи вынуждена была однако отказаться отъ немедленнаго исполненія некоторыхъ изъ заключений съѣзда и другихъ начинаній. Важѣйшіе изъ нихъ было конечно его постановленіе казацкимъ ассоциаціямъ архивныхъ комиссій ежегодно по 3,000 руб. каждой; соотвѣтствующаго проекта нельзѧ было теперь женести въ наши законодательные учрежденія. Въ зависимости отъ тѣхъ же обстоятельствъ особой комиссіи пришлося выскажаться за отсрочку устраиваемаго таврической комиссіей мѣстного археологического съѣзда въ Крыму въ 1914 году, а отпущенное ей правительственное пособіе обращить на приведеніе въ порядокъ архива и на паданіе трудовъ комиссіи.

По прочтении отчета Его Императорскому Величеству были представлены вновь вышедшиіе томы «Сборника», «Словаря» и «Труды первого съѣзда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и соответствующими имъ установлений 6—8 мая 1914 года».

Произведенной балотировкой были перезданы въ члены ревизионной комиссіи: графъ С. Д. Шереметевъ, В. В. Щегловъ, М. М. Бородкинъ.

Избрать изъ членовъ особой комиссіи для разработки вопроса о положеніи архивовъ П. Н. Жуковитъ.

Въ заключеніи были сдѣланы доклады:

1) С. М. Горяниновымъ—«Конецъ союза императоровъ (1881—1890 гг.)».

2) М. М. Бородкинъ—«Пробужденіе фінскій народности».

3) Княземъ П. Б. Голицынъ—«Императоръ Екатерина II и Сенатъ до Мельянъ».

По окончаніи чтеній Его Императорское Величество изволилъ удостоить членовъ общества милостию бесѣдой.

Суббота, 14-го марта 1915 г. № 71

Въ Императорскомъ русскомъ историческомъ обществѣ.

12-го марта въ Царскосельскомъ Александровскомъ дворцѣ подъ предсѣдательствомъ Его Императорского Величества Государа Императора состоялось годичное общее собрание Императорского русского исторического общества.

Присутствовали: предсѣдатель общества его императорское высочество великий князь Николай Михайловичъ, дѣйствительные члены общества А. Н. Куломзинъ, гр. С. Д. Шереметевъ, А. Н. Филипповъ, Е. С. Шумигорскій, С. Ф. Платоновъ, Н. Д. Чотулинъ, С. А. Пантлиизевъ, В. С. Иконниковъ, В. В. Щегловъ, С. В. Рождественскій, бар. Ю. А. Иокубъ-фонъ-Гильденбрантъ, С. Д. Сазоновъ, Д. А. Скалонъ, И. В. Чармыковъ, И. П. Лихачевъ, В. И. Смолининъ, бар. М. А. Таубе, В. И. Салтыковъ, Б. Я. Молзалевскій, М. Н. Богословскій, М. М. Бородкинъ, С. М. Горгиновъ, М. К. Любавскій, А. С. Лаппо-Данилевскій, П. Н. Жуковичъ, С. Н. Казнаковъ, кн. Н. В. Голицынъ и В. В. Майковъ.

Не присутствовали: почетный членъ общества его императорское высочество великий князь Константина Константиновичъ, и члены общества д. Ф. Кобеко, А. И. Измольский, бар. Ф. Р. Остенъ-Сакенъ, А. З. Мышиловскій, К. А. Губастовъ и В. И. Горье.

По открытии Его Императорскимъ Величествомъ засѣданія Августѣйшій представитель общества великий князь Николай Михайловичъ сдѣлалъ докладъ о скончавшихся членахъ общества С. М. Середонинѣ и Л. А. Кассо и объ ученої дѣятельности общества въ 1914 г. Дѣятельность эта выразилась, между прочимъ, въ изданіи трехъ томовъ «Сборника» и одного тома «Русскаго биографическаго словаря». Лобзина-Ляшенко. Кроме того, печатаются: 2-й томъ «Протоколовъ конференціи при Высочайшемъ Дворѣ», редактируемыхъ членами общества Чечулиныхъ, продолженіе «Очерка сношений московскаго государства съ республикой Соединенныхъ Нидерландовъ», четвертый томъ «Актовъ, документовъ и материаловъ для политической и бытовой истории 1812 г.», собранныхъ и издаваемыхъ по порученію Его Императорского Высочества великаго князя Михаила Александровича подъ редакціей К. А. Венскаго. Подготавливается также къ печатанию рядъ научныхъ трудовъ общества, въ томъ числѣ четвертый томъ дипломатической переписки французскихъ представителей при Дворѣ Екатерины II, подъ редакціей В. И. Смолининова.

Затѣмъ былъ заслушанъ докладъ о дѣятельности особой комиссіи по сохраненію местныхъ архивныхъ материаловъ.

По прочтеніи отчета Его Императорскому Величеству были представлены вновь вышедшиіе томы «Сборника», «Словаря» и «Труды первого съезда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и соответствующихъ имъ установлений 6—8 мая 1914 года».

Произведенію баллотировкою были переизбраны въ члены ревизіонной комиссіи: графъ С. Д. Шереметевъ, В. В. Щегловъ, М. М. Бородкинъ.

Избраны въ члены особой комиссіи для разработки вопроса о положеніи архивовъ П. П. Жуковичъ.

Въ заключеніе были сдѣланы доклады: С. М. Горгинова—«Конецъ союза Императоровъ (1881—1890)»; М. М. Бородкина—«Пробужденіе финской народности»; кн. П. В. Голицына—«Императрица Екатерина II и Сенакъ-де-Мельянъ».

По окончаніи чтеній Его Императорское Величество изволилъ удостоить членовъ общества милостивою бесѣдою.

*Биржевые Ведомости
14/III 915. № 14726.*

Засѣданіе Императорскаго российскаго историческаго общества.

12-го марта въ 9 ч. вечера въ царскосельскомъ Александровскомъ дворцѣ подъ предсѣдательствомъ Его Императорского Величества Государа Императора состоялось годичное собрание Императорского русского исторического общества.

На собрании присутствовали Великий Князь Николай Михайловичъ, кн. И. В. Голицынъ, гр. С. Д. Шереметевъ, министръ иностранныхъ дѣлъ С. Д. Сазоновъ, бар. М. А. Таубе, бар. Ю. А. Иокубъ-фонъ-Гильденбрантъ, М. М. Бородкинъ, Е. С. Шумигорскій, С. А. Пантлиизевъ, А. С. Лаппо-Данилевскій, С. Ф. Платоновъ и др. дѣйствительные члены общества.

Засѣданіе, которое изволилъ открыть Его Императорское Величество Государь Императоръ, началось чтеніемъ доклада предсѣдателя Великаго Князя Николая Михайловича о жизни Императорскаго российскаго историческаго общества въ 1914 году.

Докладъ прежде всего остановился на утратѣ, позасенный обществомъ въ истекшемъ году въ лицѣ скончавшихся проф. Середонина и Л. А. Кассо. Обоими были посыпаны довольно подробные биографические очерки и дана оцѣнка ихъ научныхъ заслугъ.

Августѣйшій докладчикъ далѣе перечислилъ изданія въ отчетномъ году обществомъ исторические материалы, характеризуя ихъ содержаніе и значеніе. Докладъ закончился указаніемъ на подготавливающееся къ печати новое изданіе общества и сдѣланную уже подготовительную работу по дальнѣйшему изданію «Русскаго биографическаго словаря».

За отчетомъ о дѣятельности общества поставилась докладъ предсѣдателя особой комиссіи, образованной при обществѣ для обсужденія мѣръ, касающихся порядка сохраненія мѣстныхъ архивныхъ материаловъ.

Особенно подробно остановился докладчикъ на состоявшемся съ 6-го по 8-е мая 1914 г. съѣзда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій, организованномъ на средства, всемилостивѣйше дарованныя Его Императорскимъ Величествомъ.

Послѣ прочтенія доклада Его Императорскому Величеству были представлены вновь вышедшиіе томы: «Сборника Императорскаго русскаго историческаго общества», «Русскаго биографическаго словаря» и «Труды первого съезда представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій и соответствующихъ имъ установлений».

Произведенію баллотировкою были избраны въ члены ревизіонной комиссіи гр. С. Д. Шереметевъ, В. В. Щегловъ и М. М. Бородкинъ. Избраны въ члены особой комиссіи для разработки вопроса о положеніи архивовъ П. П. Жуковичъ.

Въ заключеніе состоялись доклады С. М. Горгинова—«Конецъ союза Императоровъ (1881—1890)», М. М. Бородкина—«Пробужденіе финской народности», кн. П. В. Голицына—«Императрица Екатерина II и Сенакъ-де-Мельянъ».

По окончаніи засѣданія Его Императорское Величество изволилъ удостоить членовъ общества милостивой бесѣдою.